



漢江晨刊

微 扫描二维码
关注安康日报公众平台2021年8月17日 星期二
第27期(总第805期)5版

漢江晨刊 编辑部

主编：陈俊

执行主编：杨迁伟

热线电话：0915—3268532

邮箱：2837420582@qq.com

8月14日，“8·15”纪念日的前一天，94岁的南京大屠杀幸存者葛道荣在家中翻看老照片。老人长久地凝视，轻轻地摩挲着泛黄的老照片，时间仿佛回到了过去。

1937年，葛道荣的叔叔和两位舅舅惨遭日军杀害，年仅10岁的他逃进安全区却被人用刺刀刺伤右腿。

“父亲从未忘记那段历史，每到重要时间节点触感则会更多一些。”葛道荣的次子葛凤瑾说，父亲花了10多年时间，写下近10万字，记录自己在南京那段至暗时刻的惨痛经历，取名《铭记历史》，家中子孙人手一份。

对葛道荣所代表的南京大屠杀幸存者群体而言，如果“12·13”标志着被黑暗吞噬，那么“8·15”则意味着光明重来。

随着老人们逐渐年迈，幸存者后代接过了传承南京大屠杀历史记忆的接力棒。自20世纪80年代起，葛凤瑾一直致力于讲述并传播这段史实。他曾作为幸存者后代代表去日本参加和平主题论坛。

“近几年来，许多幸存者的第二代、甚至第三代加入维护和传播史实的队伍中，为和平贡献新力量。”南京侵华日军受害者援助协会会长张连红说。

截至目前，登记在册的南京大屠杀在世幸存者数量定格在“65”。2021年以来，已有7位幸存者离世，分别是杨翠英老人、蔡丽华老人、李如富老人、陈文英老人、戚振安老人、金同和老人、马继武老人。

老人们进入耄耋之年，既要“延续”家族记忆，更要努力“延缓”他们的生命。

往年的8月15日前后，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内会举行纪念活动。受疫情影响，纪念馆自今年7月27日起临时关闭。但援助协会与幸存者的联系不掉线，服务从未断档。

打包、消毒、填写地址……连日来，援助协会的工作人员李雪晴和同事们为老人寄送口罩、洗手液等防疫物资，以及毛巾、米油、坚果等爱心礼包。并通过电话、微信等关心幸存者及其家属，了解幸存者健康状况、有无家庭成员患病隔离等，如有困难则一一落实解决。

2018年，援助协会与江苏省人民医院妇幼分院合作，成立幸存者健康呵护服务队。疫情期间，援助协会设立专人专线，由服务队医务人员线上解答健康咨询问题，为老人提供应急诊疗方案，并在江苏省人民医院开通就医绿色通道服务。

“幸存者们承载了民族苦难的记忆，既是历史重要的证人，在幸存者的口述实录面前，任何企图歪曲历史的言论都会显得苍白无力；他们也是需要关爱的特殊群体，以个体生命历程传达出比宏观叙事的历史事实更加震撼的感受，真正唤醒人们对反对战争、珍爱和平的认同。”侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长张建军说。

(新华社记者 邱冰清 蒋芳)

怀内京胡响 耳畔丝竹鸣

——陈斌和汉调二黄的不解之缘

记者 周健 杨迁伟



抽调到办公室从事水源地勘测、自来水管道设计安装工作。

到了上世纪90年代，因工作需要，陈斌又被调到了汉滨区（原安康市）环卫公司，负责收取安康城区的垃圾费，成了一位不用扫大街的环卫工人。因工作、家庭等原因，在此期间陈斌很少走进剧院去看汉调二黄表演，但和原来认识的一大批演员依然时常往来。

2000年，陈斌因符合国家相关政策便提前退休回家休养。和很多老人一样，退休后一下子清闲起来，陷入了“不知干些什么事情好”的困顿之中。2007年，业余班社汉调二黄文艺汇演在金州广场举行，陈斌便前去观看，发现有的原本就没有接触过汉剧的人也在参与演出、伴奏。陈斌便想：“我好歹也算是演艺人员后代，从小就接触了汉调二黄，虽然嗓子不好，唱不出来，学习一门乐器从伴奏也算是对父辈事业的继承。”打定主意的陈斌就托人从上海购买了一把京胡，多方寻找经典唱段录音磁带，着手学习京胡演奏。

在此后的五年多时间里，陈斌每天一起床，就会打开录音机，边听录音磁带边练习京胡演奏。在兴安公园里，不管严寒还是酷暑，天晴还是下雨，都会看到一位年近六旬的老人，坐在座椅上拉京胡。“汉调二黄伴奏器乐中，鼓起着引领作用，京胡则是灵魂。京胡有着面板、慢板、快板、快三眼、中三眼、散板、导板、摇板、碰板、顶板、清板、垛板、流水、二六、滚板等几十种板式，每种板式随着场景、演员条件又有着不同的变化，学习起来非常复杂，特别是根据演员嗓音定音、定调很难掌握。”陈斌介绍。于是，陈斌在听录音自己练习的基础上，遇到不懂的或一时掌握不好的曲调，就向原来认识的汉调二黄演奏艺人、京胡、锣鼓师傅们请教。功夫不负有心人，经过五六年的勤学苦练，陈斌的京胡伴奏得到了行内人士的认可，也成了汉调二黄业余剧团演奏京胡的翘楚。

组建业余剧团，带领专业演员演出

随着京胡演奏技艺的提升，一有空闲，陈斌就把从汉剧团退休下来的顾铭（已故）、李富强、王连生、陈朝玉（已故）、兰草、范惜民（已故）、王发芸、罗玉梅等演艺名人约出来，在兴安公园、龙舟文化园等地唱上一段，自娱自乐的同时促



进自身演技的提升。

2010年下半年，在这些老艺人的提议下，以汉剧团退休人员为班底的“汉调之光艺术团”组建成立。陈斌因为人忠厚、踏实，年龄也相对较小，身体、精力条件好，被老艺人们推荐为汉调之光艺术团团长，带领、组织老艺人们自娱自乐并传播汉调二黄文化。

“汉调之光艺术团成立之初，只有七八个人，他们都是原来汉剧团的退休人员，有的还是汉调二黄非物质文化遗产传承人，不管是唱腔、身段，还是演出技艺，都非常出色。”陈斌介绍。次年6月，艺术团在代表市老干局参加全省离退休老干部文艺展演竞赛中，演出的折子戏《五台会兄》获得了金奖。同年，在参加省剧协组织的第六届轩辕杯红梅大赛中，参演的剧目又分别获得了一、二、三等奖。

现在，汉调之光艺术团由原来的七八个人已经发展到了有演员人员40多人，他们在自娱自乐的同时，还承担着文化部门分配的演出任务，组织公益演出，免费为广大群众提供文化盛宴。“陈斌不仅京胡拉得好，对艺术始终持有一种敬畏，每场演出都要精益求精，如果节目没有排好，他宁肯不演也不会去凑场。”汉调之光艺术团三弦手杨功志告诉记者，“他为人也很低调，凡事都为演员着想，宁肯自己吃亏。”

在带领专业演员自娱自乐、参与演出的同时，陈斌还不忘为汉调二黄的传承贡献力量。

2018年，在安康市举办的“文化和自然遗产日”暨非物质文化遗产代表作宣传展示活动中，非专业演员出身的陈斌在一些老艺人的劝说下参加了收徒仪式，决定利用自己的人力资源将汉调二黄传承下去。

在安康某商场做销售，一直酷爱汉调二黄的陈文君拜在他的门下后，他倾心教授，同时请剧团内的老艺人们给她传授技艺。“这个女娃家里条件也一般，但她非常刻苦，也确实有天赋。你教给她100分，她至少能给你回来90分。”陈斌对这个徒弟很是骄傲，也把她当自己的女儿一样看待。

很快，以罗玉梅、顾铭（已故）、李富强、王连生、陈朝玉（已故）、兰草、范惜民（已故）、王发芸、罗玉梅等演艺名人为核心力量的授业团队便形成，在他们的精心指导下，陈文君的演艺技能得到了很大程度的提升。“汉调二黄作为国家级非物质文化遗产，我想在身体条件还允许的情况下，把自身的本领教给年轻人，将汉调二黄传承下去，并且发扬光大。”

未来5年，社保、收入分配、养老金等将迎来六大变化

人力资源和社会保障部近日在网站公布了《人力资源和社会保障事业发展“十四五”规划》。规划对完善社保制度、深化企事业单位收入分配制度改革等作出了全方位部署，有不少政策性突破，社保、养老金、工资收入等方面未来5年将发生一系列变化。

【变化一】社保：待遇水平将稳步提高

社会待遇连着老百姓的救命钱、养老钱。规划将“社会保障待遇水平稳步提高”定为“十四五”时期主要目标之一。

规划明确，推进社会保险待遇水平与经济社会发展的联动调整，综合考虑物价变动、职工平均工资增长、基金承受能力以及财力状况等因素，完善职工基本养老保险、工伤保险待遇水平调整机制，完善失业保险保障标准与物价上涨挂钩联动机制。

人社部数据显示，从2012年至2020年，企业职工月人均养老金由1686元增长到2900元左右，全国月平均失业保险金水平由686元提高到1506元。今年职工基本养老金实现“17连涨”，上涨待遇近期发放到位，按照规划要求未来有望继续上涨。

此次规划还提出，全面落实城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制，逐步提高城乡居民基础养老金标准，提高企业年金覆盖范围，推动个人养老金发展。

一系列新举措，都将持续提升社保的“含金量”，让民生保障的底线兜得更牢。

【变化二】收入分配：“提低扩中”缩小差距

围绕“十四五”期间更加积极有为地促进共同富裕这一要求，规划分类别、分情况作出一揽子政策安排。

例如，以非公有制企业为重点，提高工资集体协商的实效性，着力增加一线劳动者劳动报酬；强化对不同行业、不同群体工资分配的事前

指导，探索发布体现不同行业、不同群体特征的薪酬分配指引。

事业单位逐步实现绩效工资总量正常调整，实行高层次人才绩效工资总量单列，探索主要领导收入分配激励约束机制，深化公立医院薪酬制度改革，推进高校、科研院所薪酬制度改革改革，完善消防员工资福利政策。

国有企业普遍实行全员绩效管理，建立具有市场竞争优势的核心关键人才薪酬制度，推动分配向作出突出贡献人才和一线关键岗位倾斜等。

规划还部署，以高校和职业院校毕业生、技能型劳动者、小微企业主、农民工等为重点，不断提升中等收入群体比重。

专家表示，这些安排体现了一个总趋势，即未来几年政府将加强对企事业单位工资收入分配的调控和指导，并通过“提低扩中”缩小收入差距，让更多普通人的“钱袋子”鼓起来。

【变化三】养老金：逐步提高最低缴费年限

根据社会保险法，参加基本养老保险的个人，达到法定退休年龄时累计缴费满十五年的，按月领取基本养老金。但是，随着人口老龄化程度持续加深，这一规定将在“十四五”期间有所调整。

规划提出，逐步提高领取基本养老金最低缴费年限，修订职工基本养老保险个人账户计发月数。

“这些都是国家为了确保养老金收支平衡打出的‘组合拳’，是我国老龄化背景下的必然举措。”中国社会科学院世界社保研究中心主任郑秉文表示。

据人力资源和社会保障部估算，“十四五”期间新退休人数将超过4000万人，劳动年龄人口将净减少3500万人。

郑秉文说，适当提高最低缴费年限，缴纳多，退休金领得多，对提高个人养老金替代率、制度的可持续性都有利。

专家表示，最低缴费年限提高对企事业单

位职工影响不大，主要影响的是灵活就业人员。后者完全由自己缴费，按最低年限缴纳很常见。最终提高几年，还需根据我国劳动者的平均就业年限等研究确定。

【变化四】灵活就业人员工伤保险：外卖骑手等将不再“裸奔”

权威数据显示，我国灵活就业人员已达2亿人，近年来新就业形态劳动者数量大幅增长。2020年，共享经济提供服务人数约8400万人。但是按照现行规定，灵活就业人员与从业单位之间属于非稳定劳动关系，无法获得工伤保险、失业保险等制度保障。

针对这些痛点、难点问题，规划提出，建立健全新就业形态劳动者劳动权益保障机制；制定职业伤害保障试行办法，推进平台灵活就业人员职业伤害保障试点；放开灵活就业人员在就业地参加社会保险的户籍限制。

“及时补齐保障短板，健全就业、劳动报酬、社会保险、技能培训等方面的制度，既有助于维护好新就业形态劳动者的劳动权益，也有利于促进灵活就业、增加就业岗位和群众收入。”首都经济贸易大学中国新就业形态研究中心主任张成刚表示。

按照相关部门部署，下一步将明确互联网平台企业保障劳动者权益的责任，为平台灵活就业人员提供与工伤保险待遇总体一致的公平保障，让外卖骑手等不再“裸奔”。

【变化五】公务员和参公人员工伤保险：实现广覆盖全部纳入

实现工伤保险政策向职业劳动者的广覆盖，将公务员和参照公务员法管理的机关（单位）工作人员全部纳入工伤保险制度，这是此次规划提出的又一新要求。

据了解，我国工伤保险制度是在上世纪90年代《企业职工工伤保险试行办法》基础上逐渐建立起来的，公务员及参公人员最初并不包括

在其中，如果因工作原因受到伤害，主要由民政部门参照相应条例给予抚恤和优待。

不过，抚恤和优待的保障情形相较工伤保障范围更窄。公务员及参公人员上下班途中遭遇非本人主要责任的交通事故、在工作岗位猝死或者患职业病等，工伤待遇可能得不到有效保障。

为推动公务员依法参加社会保险，按照国家规定享受保险待遇，近年来人社部积极支持鼓励各地将公务员纳入工伤保险范围。截至目前，全国已有20多个省份将公务员整体纳入了工伤保险制度，其余省份的部分地市也开展了公务员参加工伤保险试点工作。

按照规划，除实现公务员和参公人员全覆盖，我国还将研究完善工伤保险相关制度及配套办法，以高危行业为重点，持续扩大工伤保险覆盖范围，使工伤保险参保人数从2020年末的2.68亿人提高到2025年的2.8亿人。

【变化六】劳动者休息权益保障：完善工时、休息休假制度

针对企业超时加班、恶劣天气强制出工等问题，规划回应社会关切，提出完善工时、休息休假制度，并专门部署开展对重点行业的突出问题进行治理。

“随着非标准劳动关系越来越多，亟需针对新就业形态劳动者的劳动时间等作出更加周密科学的安排，维护劳动者权益。”中国劳动学会特约研究员苏海南说。

多位专家认为，应督促互联网平台企业按规定合理确定日最长在线时长或者工作时长，安排工间休息。同时加强劳动监察执法力度，为灵活就业和新就业形态劳动者提供基本权益保障。

交通运输部等部门近日联合发布《关于做好快递员群体合法权益保障工作的意见》，明确提出有关方面研究制定快递员劳动定额标准，确定快递员最低劳动报酬标准和年度劳动报酬增幅，快递企业落实带薪休假制度。

(新华社“新华视点”记者 姜琳)